

EL TIEMPO

Mínima de ayer -1'5 grados
Máxima 5'8
Presión atmosférica 694'8
Dirección del viento N.
Rasurado del viento durante las últimas veinticuatro horas. 5 kilómetros milímetros.
Lluvia

(Datos facilitados en el Observatorio del Instituto de esta Ciudad)



ACCION DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO I.-Redacción y Administración: Temprado, 11.

Domingo 25 Diciembre 1932

Apartado 15.-Teléfono 169.-NUM. 30

ACCION

al desear a sus lectores todo género de venturas en las presentes FIESTAS NAVIDEÑAS

Les ruega disculpen las deficiencias que observen en el presente número, cuya confección ha sido cerrada a las nueve y media de la noche con el fin de que quienes a él dedican esfuerzos y sacrificios—hemos citado al personal de Redacción, Administración y Talleres—puedan celebrar la fiesta de Nochebuena, según es tradicional y cristianísima costumbre en nuestro pueblo.

TEMAS DEL DIA

BELEN, MENSAJE DE PAZ

Por más esfuerzos que han hecho esos hombres llamados Hobbs, Spinoza, Darwin, Nietzsche, Burel, Marx y otros tales ensalzadores de la diosa evolución para hacer creer a todos que la condición esencial de la humanidad es la lucha aspera y despiadada de unos contra otros, que su ley fatal, inflexible, es el 'struggle for life', sigue siendo evidente a todo espíritu recto que los hombres estamos destinados a vivir en la paz y fraternidad.

No es otro en sentir de San Pablo el bien que hemos de esperar de reunirnos para constituir sociedad, según se colige del pasaje en que pide que oremos por los elevados en autoridad, con el fin, añade, de lograr una vida apacible y sosegada, entregada a servir a Dios y practicar la virtud: 'ut quietam et tranquillam vitam agamus, in omni pietate et castitate'.

La noche de Belén, aquella noche que según dice Cervantes fué nuestro día, oyó la melodiosa invitación a la paz hecha por los trovadores del paraíso al tañido de sus arpas: '¡Paz en la tierra a los hombres de buena voluntad!'. A fe que 'ocasión más oportuna no lo hubo a lo largo de los siglos, pues, nació entonces nada menos que el gran Reconciliador, el llamado por los profetas 'Príncipe de la paz', y ya que carecía del habla por su ternura de recién nacido, sirvióse de los ángeles para transmitir a la tierra el mensaje feliz.

Bien me doy cuenta que repetirlo hoy, al pronto parece que tiene dejenos de burla y de ironía tan unánime y sentido es la queja de que nos falta ese inestimable bien ¡la paz! ¿En qué oculto rincón debió de refugiarse, a qué país desconocido emigró, que nadie la posee?

Si hacemos mención de la doméstica, tiempo ha que se ausentó de infinitos domicilios. Aquella que llamaron los griegos 'la negra viga del hogar' no cobija ya a los miembros de la familia en torno a un fuego y una mesa común. Se desvanece la vida íntima y recogida al soplo de los egoísmos y placeres, y sueltos cuando no rotos están los sagrados nudos del afecto conyugal, filial y paterno. Esa prisa que ya se dan a solicitar el divorcio muchos matrimonios de Madrid, según cuentan las crónicas, cuando la infame ley apenas ha salido de los telares, es doloroso indicio de tantos dramas de familia como están hervoreando bajo fachadas quizá lujosas y risueñas de casas que en la calle están convidando a la admiración y a no pocos despertando una secreta envidia.

La paz social es cada día más un mito a juzgar por la lucha de clases, hoy encanecida, crónica, universal, cuya escena final ha sido la siniestra aparición de ese dragón del comunismo, que se pasea por el mundo haciendo llegar a nuestros oídos su temeroso resuello de hambre y de odio, mientras acecha el momento propicio del asalto supremo.

De la paz política ¿para qué hablar, si es como decir círculo cuadrado? Las sociedades en general dan la sensación de un péndulo sacudido por un resaca vaine a quien las mira cómo oscilan entre dos extremos anormales, que son dictadura y anarquía, en forma que no atinan a evitar el uno sin caer en el otro, ni facierian a encontrar una zona templada, un justo medio en que el respeto a la autoridad se armonice con una justa libertad.

¡Ni está asegurada la paz internacional; antes bien, pesa sobre la atmósfera extranjera esa turbia cargazón que suele ser precursora de las tempestades. Más de una vez, al sentir en nosotros una de esas repercusiones aflictivas que tienen su origen en el estado de congoja e inseguridad propias de la época moderna, habrá subido a nuestros labios—por vía de instintivo desahogo, pues el pensamiento no les nada cristiano—si merece vivirse una vida que a ratos se nos hace tan amarga y venenosa por el ingrato roce con seres que de humanos sólo tienen el nombre.

No tendríamos esos escapes hacia el ensueño si no unidará en nosotros la íntima persuasión de que el destino de los hombres en la tierra no es acometerse a los mardiscos, sino vivir en paz, haciéndose la existencia mutuamente amable. Lo que ya cuesta más persuadirnos, aunque nos lo jure quien acaba de bajar del cielo, es que esa paz no es fruto espontáneo de este suelo árido y yermo, sino cosecha prometida a un cultivo laborioso. No se obtiene esa paz de Cristo sin declarar guerra previa a todo aquello que impide el reino de Cristo, o sea, a las pasiones y concupiscencias. Sólo aquí tiene pleno valor aquello: 'si vis pacem, para bellum'.

A las puertas de Belén esta prendido el ramo de laurel traído por el Niño-Dios. Mas para que todos sepan que la paz de Belén exige condiciones previas tuvieron cuidado los mismos ángeles de hacer preceder su invitación a la paz por esta otra: '¡Gloria a Dios en las alturas!'

La paz se edifica comenzando desde arriba. De que los hombres se unan con Dios se sigue el unirle entre sí. La práctica verdadera de la religión es fuente de fraternidad.

El Magistral de Burgos

(Prohibida la reproducción).

Economía y despilfarro

Andan de cabeza los gobernantes de todas las latitudes con esto del descalabro económico que amenaza hundir las Haciendas públicas.

La paralización de las industrias, la merma del comercio, la crisis de los transportes, por una parte, y por otra, la extensión del paro obrero y los males del pauperismo, etc... Todas estas intrincadas cuestiones absorben la atención de los hombres de gobierno, más, a pesar de los esfuerzos que realizan y de las disposiciones legales que dictan; ni la industria se rehace, ni el comercio aumenta, ni los transportes se normalizan, y, consiguientemente, siguen en pie los problemas, cada vez más agudos, del paro obrero y de la miseria amenazante.

La sociedad contemporánea se hunde en el cenagoso abismo de un materialismo asfixiante. Todos los afanes de los tiempos nuevos han sido ahora, buscar el mayor cúmulo de bienes materiales. Para ello, en un prurito de superación desordenada, en cada pueblo se torzó la producción, aprovechándose de todas las disponibilidades naturales propias y supeditando al fin inmediato de producir pronto y mucho, otras muchas cosas que más tarde habrían de faltar.

Con el cambio de vida económica, el humano vivir se acomodó al ritmo de las nuevas, engañosas situaciones de opulencia, y la consecuencia fué, un trastrueque de costumbres, de ideas y de orientaciones, que hicieron del mundo entero un gran escenario del nuevo teatro donde se desarrollan las modernas tragedias...

El hombre, la humanidad es un niño al que hay que conducir de la mano por el escabroso camino de la vida, salvándole de los peligros de la senda, con leyes protectoras, con disposiciones prohibitivas, con sanciones justas, con ideales altos, con sugerencias y normas que salvaguarden la integridad de su espíritu y de su cuerpo.

No hay que darle sólo el pan que alimenta y sostiene, hay que proveerle, sobre todo de la doctrina que vivifica y salva.

En este siglo materialista, el hombre, la humanidad, no ha podido salvarse solo con depararle los medios económicos para su subsistencia. No se salvará con ellos sólo, tampoco en lo sucesivo.

Hay que atender principalmente a esos otros bienes imponderables que son como la razón de vida del hombre y de la sociedad. El hombre y la sociedad contemporáneos necesitan más luz en la inteligencia, más bondad en el corazón.

Y aunque otra cosa sostengan los ilusos, la verdad y el bien no se administran en los recintos de asistencia social. Solo el mendrugo de pan que se lleva a la boca no hace a los hombres ordenados, morales y obedientes: el pan de la verdad, la sólida verdad, el alto concepto de la vida y sus destinos, es lo que sublima las acciones humanas.

Abranse escuelas y ciérrense tugurios donde el hombre amoral, vicioso o degenerado, malgasta su peculio.

Da grima ver cómo, en contraposición con los afanes de procu-

KIKIRIKI

Ha dicho el ministro de Instrucción que la Universidad para ser eficaz ha de ser necesariamente cara.

Según y como, señor. Eficacísimas fueron las Universidades de Salamanca y Alcalá, y sin embargo, eran bastante «cruz».

Del mismo pedagogo granadino: «Quien pierde la mañana pierde también la tarde».

Ese consejo parece tomado del libro de proverbios socialistas recientemente escrito por el camarada Cordero.

La Libertad ha concedido un premio literario a un antibelicista.

Suponemos que no habrá sido a nuestro napoleónico ministro de la Guerra, «destroyer» Azaña.

Maura el chico ha dicho otra vez en Oviedo que los socialistas han prestado grandes servicios a la República.

Suponemos que no se habrá referido a los servicios de incendios del 11 de Mayo de 1931.

Entre bromas y veras, escribe El Socialista que don Alejandro no quiere gobernar, y que está sometido a dieta rigurosa.

Esó sí que es añadir a la perfidia el dolor.

No se contentan con zamparse las tajadas, sino que encima se burlan del ayuno de los demás.

Muy sabrosos, los comentarios a que ha dado lugar un artículo publicado en La Voz por un conocido escritor, emparentado con cierto alto político y que se encubre con el falso nombre de «Un curioso impertinente».

En ese artículo el escritor de marras lanza contra Lerroux las injurias más feroces y los calificativos más denigrantes.

«El Imparcial», contestando a la pregunta: ¿pero qué es esto? que sirve de epigrafe al referido artículo, escribe sin vacilar: «El grito de una histeria».

Bueno, allá ellos; con su pan se lo coman, y nosotros nos acostamos a las ocho.

Pero es lo malo que hay quien asegura que «El Imparcial» ha dado en mitad del clavo.

Don Trifón ha explicado las dificultades que tendrán los de la C. N. T. para declarar una huelga ferroviaria.

Dice que antes hizo él varias huelgas y sabe por experiencia las dificultades de semejante empresa.

Está visto que el «civismo conceptual» del camarada Prieto se contagia a sus comilitones.

Mala Avis

rar mejoras económicas, cada día se ofrecen nuevos medios para el derroche y la disipación.

Las tabernas, los bares, los cafés, los cabarets, los burdeles de disipación y de pecado, cada día abundan más y cada vez se ven más y más concurren.

Escuela y dispensa. Bien. Pero también protección y vigilancia, con sabias leyes que impidan el despilfarro y la difusión de la inmoralidad.

Porque el hombre, la humanidad es un niño al que hay que conducir de la mano...

Una juventud nueva

Acabo de llegar de Santander. He sido testigo presencial del grandioso Congreso celebrado por la Juventud Católica Española.

Toda una resaca en mis oídos aquellas tres mil voces juveniles que en la esbelta iglesia gótica entonaban a coro el himno de las Juventudes Católicas, el Credo de la misa de Angelis. Parece que todavía estoy escuchando y viendo a la vez el solemne juramento de los 5.000 jóvenes momentos después de alzar. Con la mano derecha levantada en actitud resuelta, en tono enérgico y varonil, pronunciaban estas palabras como un recuerdo del antiguo juramento de los caballeros medievales: «Juramos defender a Jesucristo y a su Iglesia, hasta la muerte».

Las calles de Santander, en aquella mañana de sol espléndida se vieron invadidas por aquel ejército alegre y resuelto de jóvenes católicos.

Allí había entusiasmo, número, vitalidad y disciplina. Todo esto con ser muy grande en sí, era muy pequeño en comparación de lo que significaba.

No era nada más que la manifestación externa y pública de los resultados que produce un método, un sistema, de educación de la juventud.

Estó es algo muy serio, repete al bajar por las empedradas calles que conducen a la iglesia del Sagrado Corazón uno de los periodistas más famosos de España. Esto es algo muy serio, que marca una nueva era en la organización de la acción católica.

Y en esto, precisamente ha estado el éxito del Congreso. Que ha sido el control durante cinco días de la eficiencia del sistema seguido para organizar la Juventud Católica Española. Se puede asegurar, que este Congreso ha dado ya el paso definitivo en el campo de la técnica de educación de la juventud católica.

Decía el delegado de la Juventud Francesa en Santander, en un discurso todo sentido común, claridad y precisión: Este Congreso, es un éxito porque nos manifiesta a todos que tenéis una técnica, un sistema moderno. Nuestro sistema es el nuestro. Y el nuestro de Francia, no es más que el admirable sistema de la organización de la juventud de los belgas.

Bélgica, en efecto, es un pueblo pequeño en el que hay cosas muy grandes que pueden aprender otros pueblos más extensos y de mayor población.

Los católicos belgas, han comprendido, que sin organizar bien la juventud católica, no tendrán una acción católica potente.

Me decía en Bruselas este verano el P. Peters, holandista, comentando las organizaciones belgas; «No se dejen Vds. alucinar por vanos espejismos. Organicen bien lo pequeño y de la suma de muchas organizaciones pequeñas, saldrá una organización grande con espíritu, con sistema, con unidad de pensamiento. Un mismo pensar, un mismo querer, un mismo obrar. Para eso, son medios indispensables, la formación de buenos consiliarios, la organización técnica de la Secretaría central, de Congresos generales y regionales, de semanas técnicas, etc., y de esos modestísimos círculos de estudios

grano de mostaza de la acción católica.

Y esto, es precisamente lo que se ha observado en Santander. Que estamos, no en el fin ni siquiera en el medio, pero sí en unos comienzos sólidos de una formación técnica de una juventud católica. La misma provincia de Santander es un modelo; la ciudad, el campo, las fábricas, más o menos van sintiendo los efectos de esta organización. En el resto de España, hay regiones en las que avanza rápidamente. Galicia, cuenta con más de 50 centros de juventudes. Madrid los tiene numerosos y algunos con magníficos dirigentes. Burgos, comienza también con grandes bríos y solidez. Cataluña especializada quizás en la orientación de tipo homogéneo jocista. Badajoz, Guipúzcoa, Asturias, Palencia, Zamora, Valencia, etc, etc, tienen núcleos de juventudes más o menos potentes. Pero como decimos, no es lo importante el número, todavía, sino la orientación acertada. No dudamos, que en cuanto se implante la organización de tipo homogéneo, como la tiene Bélgica y Francia, la Juventud Católica, ha de crecer como la espuma. No dudamos que las semanas técnicas de conciliarios nos llevarán por nuevos cauces.

Piedad, estudio y acción, son los distintivos de la juventud católica. El lema primero, ha sido objeto de las discusiones de Santander. Unos 600 jóvenes apiñados en el hermoso salón de actos del colegio Cánabro, discuffan estos temas y escuchaban las lecciones de los Consiliarios y dirigentes. Ejercicios espirituales, retiro mensual, vida litúrgica, fomento de la piedad parroquial y extraparroquial, apostolado de la catequesis, lectura y meditación individual del Evangelio, apostolado postescolar. Todos estos temas, se discutieron y plasmaron en concretas conclusiones que no han de quedar en el papel puesto que muchas de ellas no son más que fruto de una experiencia solidamente controlada.

Puede el obispo de Santander, quien tuvo el acierto de llevar los grupos de seminaristas teólogos, futuros Consiliarios a los actos del Congreso, estar satisfecho, de este segundo Congreso de las Juventudes Católicas.

Pueden estarlo también los que forman la Junta de la Juventud Católica Montañesa. Y todos aquellos que dirigen las Juventudes Parroquiales y extraparroquiales de toda España, pues la experiencia de Santander, ha demostrado hasta dónde se puede llegar con un sincero espíritu de apostolado, y como se consigue esa unidad de acción, unión de almas, aún dentro de la variedad específica de organizaciones juveniles, cuanto los Apóstoles miran derechamente a propagar el reino de Cristo.

Enrique HERRERA ORIA

(Prohibida la reproducción) Madrid-Diciembre-32.

Invento trascendental

LA CERILLA ETERNA

REEMPLAZA 40.000 CERILLAS

Sin piedra -- Sin bencina

Solicítanse representantes

Pedidos al Apartado 12.028

MADRID

Diario religioso

DIA DE NAVIDAD

En el presente año coincide el día de Navidad con el domingo y así viene a llenar el vacío en que el domingo quedaba.

El día de Navidad se autoriza a todo sacerdote para celebrar tres misas, aunque a los fieles sólo se les imponga la obligación de oír una sola. Cada misa tiene su evangelio propio. Para la primera se toma del de San Lucas (II, 1-14); para la segunda se toma del mismo evangelista a continuación del precedente (II, 15-20); y para la tercera se toma el principio del evangelio de San Juan (I, 1-14).

Trazaremos una breve esquema del contenido de estos tres evangelios, relativo a la doble generación de Jesucristo, una humana y temporal en cuanto Hombre, otra divina y eterna en cuanto a Dios. En la primera se ocupa el evangelio de San Lucas; la segunda se consigna en el evangelio de San Juan. Cuando las preguntas, en sentido negativo: «¿Quién podrá narrar la generación del Cristo?» (LIII-8), se referirá a la generación eterna. Estas generaciones tan diversas corresponden a la doble naturaleza de la Persona del Redentor. La claridad en estos conceptos de dualidad de naturalezas en unidad de persona pertenece a la ilustrada integridad de la Fé divina en la Persona y vida de Jesucristo.

Vamos con la generación humana del Verbo Eterno y señalemos con San Lucas el día y lugar del nacimiento, con otras circunstancias interesantes. La fecha es inaplazable según leyes de la naturaleza. Contando con que la Encarnación se obró el 25 de Marzo, el nacimiento debía suceder el 25 de Diciembre. La circunstancia de que ocurriese en la hora de la media noche tiene explicación mística en que siendo el Verbo del Padre la luz verdadera que venía a iluminar todos los hombres (Joann. 1-9), la media noche significa la plenitud de tinieblas espirituales en que estaba sumido todo el entendimiento humano.

En cuanto al lugar hay algo más en que entender. José y María vivían en Nazaret de Galilea donde se había verificado la sobrenatural concepción y se esperaba naturalmente el punto del alumbramiento. Pero al César romano le acometió la vanidad de hacer la estadística del número de sus súbditos y ordenó el universal empadronamiento en los pueblos. de origen (ver. 1). Cirino, prefecto de Siria, fué el más solícito y puntual en hacerlo cumplir, y esta circunstancia motivó que José y María, ésta en estado muy avanzado, se trasladasen a Belén de Judá, de donde era oriunda la familia de David, a la cual ambos cónyuges estaban entroncados. Esto sucedía humanamente por indiscutible voluntad del César. (Ver. 2, 3, 4 y 5).

Poro mediaba una circunstancia ajena y desconocida de quienes intervenían inmediatamente en estos acontecimientos. Según hubo de averiguarse posteriormente por los muchos escriturarios hebreos, el profeta Micheas tenía señalada explícitamente con mucha anterioridad «V-2» la ciudad de Belén por honrada en el nacimiento del futuro Redentor, y éste es lo más asombroso en esta circunstancia de lugar, que humanamente cumplía un adicto del César y sobrenaturalmente se hacía efectivo el cumplimiento de una tan precisa profecía mesiánica. A vista de este hecho ¿podrá dudarse de la suavidad con que el Gobierno de Dios sobre los hombres se realiza sin violencias para el libre gobierno de la voluntad humana? ¡Cuántas de estas congruencias, que los criticistas se empeñan en dificultar teóricamente, vienen los hechos a realizar llanamente!

Jesucristo nace en el desamparo de un diversorio inhabilitado, es envuelto en pobres pañales y depositado en la improvisada cuna de un grosero pesebre. ¡Cuántas lecciones juntas de humildad y de pobreza en quien venía a enseñar a los hombres nuevos rumbos de estimaciones y valores de vida humana! La sencillez de los pastores de las cercanías es preferida en el conocimiento y adoración del Recien nacido y esto es un testimonio mayor del amor preferente de Jesucristo a la sencillez del corazón y de la vida.

Hemos dicho que los pastores de las cercanías de Belén tributaron a Jesús obsequioso rendimiento de amor y adoración.

Es que el ángel anunciador del misterio oculto se lo había descubierto: «Os ha nacido el Salvador, que es el Señor Jesucristo, en la ciudad de Belén (ver. II). A su tiempo el evangelista San Juan descifrará este misterio en el principio de su libro, que hoy se lee en la tercera misa.

San Juan, que es el águila de la Revelación, apunta este segundo aspecto del Cristo, su generación eterna, su naturaleza divina. No la narra porque es sencillamente inenarrable; la señala simplemente. «En el principio era el Verbo, y el Verbo era en Dios, y Dios era el Verbo (ver. I)» Parece que no caben en tan sucintas frases tan altos y tantos grandes misterios. Es inútil que la mente humana se fatigue en penetrarlos; bastante hará si consigue entender recíprocamente lo que allí se dice. Aquel «en el principio» no se refiere al principio del tiempo, sino a la eterna eternidad incómensurable. «Era el Verbo» significa que desde toda la impenetrable eternidad existía el Verbo en el seno del divino Entendimiento del Padre, por eso se añade que «el Verbo era en Dios». Finalmente, al decir que «Dios era el Verbo», da a entender que la naturaleza divina del Padre se identifica con la divina naturaleza del Verbo del Hijo. No es nuestra la culpa de que la frase sea misteriosa, siendo tan misterioso el concepto que se trata de expresar. Y ante tan insondable misterio sólo cabe la pleitesía de un «razonable obsequio de Fé divina».

Mas San Juan acaba diciendo que «ese Verbo del Padre», Dios de Dios, luz de luz, Dios verdadero de Dios verdadero, «se hizo carne», o se hizo Hombre; «y habitó entre nosotros, y vimos su gloria, gloria como del Unigénito del Padre, lleno de gracia y de verdad (ver. 14)». Es el mismo que nació en Belén, el mismo a quien evangelizaron los ángeles y adorado los pastores de la misma fe, aureolados de idéntica esperanza, rebosantes de igual alegría y encendidos en las mismas llamas de caridad divina: «Venid, adorémosle».

Fernando Garrigós

Cultos del día

Catedral.—Misa rezada cada media hora desde las siete treinta hasta las doce.

Santiago.—Misas a las siete, a las ocho y a las nueve.

San Andrés.—Misas a las siete, ocho y ocho y media. Durante la primera se explicará el Catolicismo para adultos.

Merced.—Misas a las siete y a las ocho.

San Miguel.—Misas a las siete y a las nueve.

San Salvador.—Misas a las siete, siete y media y a las ocho.

San Pedro.—Misa de alba a las seis menos cuarto.

San Juan.—Misa a las doce.

Capilla del Hospital de Nuestra Señora de la Asunción.—Misa a las seis.

Santa Teresa.—Misas a las siete y media, ocho y ocho y media.

Santa Clara.—Misas a las siete y a las ocho.

¡Venta! ¡Venta!

En condiciones inmejorables se vende la casa número 18 de la plaza de Bolamar.

Para informes, en la Administración de este periódico, Temprado, 11

EL AGUILA

FABRICA MODELO DE CERVEZA Y DE NIELO MADRID

Depositarlo para la provincia de Teruel:

Emiliano P. Pérez Buisán

Piquer, 20-2.º

ECOS DE SOCIEDAD

Viajeros:

Llegaron:
De Segorbe, don Ricardo Palacio en unión de su esposa y bella hermana política señorita Francisca Soria.

De Cariñena, el juez de primera Instancia don Francisco Ruiz Jarabo y señora.

Marcharon:
A Zaragoza, don José Añón, aparejador municipal.

A Torrelvella, don Pascual Vallés, sobrestante de esta Diputación.

A Sarrión, el secretario de aquel Ayuntamiento don Juan José Blas.

Lotería Nacional

El resumen de lo que en el pasado sorteo del día 22 correspondió a las principales capitales españolas arroja los resultados siguientes:

- Barcelona, 22 millones 700.000 pesetas.
- Madrid, tres millones 581.000.
- Alicante, un millón 150.000.
- Zaragoza, 275.000.
- Astorga, 100.000.
- Málaga, 50.000.
- Calahorra, 3.000.000.
- Salamanca, 50.000.
- Santander, 50.000.
- Sevilla, 50.000.
- Valencia, 65.000.
- Vigo, 60.000.
- Huesca, 15.000.000.

En Barcelona, este año se ha jugado 1.300.000 pesetas menos que en el anterior.

Por haber sufrido un error en los números recibidos en Teruel, debido sin duda a la precipitación del momento, se dió cuenta en la Prensa local de haber correspondido un premio de la Lotería al décimo jugado por la Casa Hijo de Arsenio Perraica.

Por desgracia para quienes en ella jugaban, la noticia no es cierta.

Así pues, paciencia... ¡y a esperar otro sorteo!

Este periódico sale a la venta a las siete de la mañana; los suscriptores de la capital que no lo tengan en su poder antes de las nueve, deben avisar a la Administración del mismo.

Centros oficiales ECOS TAURINOS

Ayuntamiento

Mañana, a la hora de costumbre y con el siguiente orden del día celebrará sesión ordinaria la Corporación municipal:

1.º Lectura de la correspondencia oficial y disposiciones.

2.º Documentos justificativos de pago.

3.º Propuesta de las Comisiones, de entrega de cantidad por el derribo de la caseta del señor Villarroya en el ensanche.

4.º Solicitud de varios vecinos sobre cesión de terrenos a favor de la vía pública en el Barrio de los Arcos.

5.º Dictamen de la Comisión de Hacienda en la reclamación de don Manuel Cano sobre Inquilinato.

6.º Idem de la misma en la reclamación de don Manuel Sánchez Gil y otra de la Compañía de Bomberos contra acuerdo del Ayuntamiento de 10 de Noviembre último.

7.º Dictamen de la Comisión de Fomento en la reclamación de doña Josefa Soriano sobre acometidas en la calle de Ramón y Cajal.

8.º Solicitud de cuatro vecinos del Barrio de Villaspesa de este término municipal para ocupación y cultivo de terrenos en el monte Pinar grande.

9.º Propuesta del señor secretario sobre corrida de escalas motivada por jubilación del oficial señor Sales.

10. Cuenta de gastos de matrícula y libros de los becarios que rinde el señor oficial mayor.

11. Acta de replanteo de los lindes en los montes Aguanaces y Pinar grande de estos propios.

12. Multas impuestas por la Alcaldía en la semana anterior.

13. Solicitud de obras de don Manuel Guerricabeytia.

14. Proposiciones verbales, interpelaciones y preguntas que tengan por conveniente hacer los señores concejales.

Diputación

Cantidad entregadas por aportación:

- Cubla, 190 pesetas; Cañada Vellida, 134'79; Riodeva, 300; Linares de Mora, 677'80; Noguera, 147'27; Tronchón, 609'79; Nogueralas, 480; Utrillas, 225'60; Valdecuena: 189'80, y Villarquemado, 798'54.

Por cédulas personales:
Cañada Vellida, 263'93 y Piedraíta, 221'15 pesetas.

Hacienda

Señalamientos puestos al cobro, Don Lorenzo Pérez, 16'00 ptas; doña Visitación Garzarán, 750'25;

Extraordinaria animación

La hubo ayer en el Mercado y sus alrededores debido a la gran cantidad que de vendedores y de compradores asistieron.

Los puestos de pescados fueron tan numerosos como en años anteriores y los de aves mucho mayores.

Como el público turolense tiene especial cuidado de que en la Nochebuena no le falta un plato a base de verdura, también las verduras echaron el resto, como vulgarmente se dice, formando un excelente conjunto los montones de cardo, escarola y frutas de todas clases con los ambulantes de turrones.

Pocas veces se ve tan extraordinaria animación en el Mercado.

Huelga decir que las confiterías y tiendas de ultramarinos estuvieron invadidas por el público durante todo el día.

No ha tocado la Lotería pero Teruel, al igual que en todos los pueblos, en esta memorable noche sabe hacer honor a su nombre de respetuoso con las tradiciones y celebra lo mejor que puede su Nochebuena.

¡Desgraciados de quienes no pueden hacerlo!

De la provincia

Alcañiz

Huelga de campesinos

Dos días han estado en huelga, los obreros campesinos que solicitaban el reparto de tierras de unos señores que no lo habían hecho.

Los días 21 y 22, hubo manifestaciones en las cuales la corrección con que se llevaron fué la nota saliente. Ha imperado el mayor orden y no ha habido que lamentar ningún pequeño incidente. En ambas manifestaciones portaban cartelones alusivos.

Hoy, según rumores y se comprueba por la falta de grupos, ha terminado la huelga, dando un plazo de pocos días para que llegue la resolución satisfactoria.

En la cuestión de jornales, se llegó a un acuerdo, siendo asignado el de seis pesetas las ocho horas, siendo la ida al trabajo de cuenta del patrono y el regreso del obrero.

El tiempo

Ya levantó el temporal que durante unos días nos sumió en abundante agua. Por más que llevamos dos días sin ésta, parece ser no se ha decidido del todo a abandonarnos.

Jesús Agustín Capdevilla

Monreal del Campo

En una posada de esta localidad se personó la Benemérita para interrogar a Eduarda Núñez de la Flor, natural de Talavera (Badajoz), vendedora ambulante, que guardaba sus enseres en dicha casa.

Al requisar un carro y una caballería que guardaban, notó la Guardia civil, que por las señas del animal coincidían con las de otra, hurtada en otra localidad.

También manifestó la señora que su esposo, Teodoro Cuñado Moliner se había marchado, dejándola abandonada con una niña de diez meses y demás enseres.

Por suponer que la caballería que llevaba este matrimonio ambulante pudiera ser la robada, quedó a disposición del Juzgado de Instrucción de Molina de Aragón.

A pesar de las diligencias practicadas por la Guardia civil no ha sido hallado el paradero del sujeto.

¿Quiere Vd. poseer un automóvil elegante, económico de coste y de sostenimiento?... Compre un

FORD
8 CABALLOS

Y QUEDARA COMPLACIDO

Visite Vd. la exposición en la AGENCIA de esta localidad y quedará convencido de ello...

Bautista Zuriaga
TERUEL

doña Carmen Sábado, 222'08; don Eduardo Nuez, 7.874'00; excelentísimo señor gobernador civil, 372.

— El alcalde de Samper de Calanda devuelve rectificado el presupuesto ordinario de 1933.

Información telefónica y teleggráfica

Ha llegado a la península la primera expedición de repatriados de los deportados a Villa Cisneros

Llegan a Cádiz seis de los deportados de Villa Cisneros

Y hacen a los periodistas interesantes declaraciones

Cádiz.—Poco antes de las cinco de la mañana entró en puerto el vapor correo de Canarias a cuyo bordo regresaron a la Península seis de los deportados de Villa Cisneros.

Son éstos los señores siguientes:

- Don Leopoldo Trenor.
- Camilo Hurtado de Amézaga
- Ricardo Chicharro.
- Juan José Rodríguez.
- Francisco Otaeza; y
- José Falcón.

En los muelles esperaban a los deportados numerosos amigos y familiares.

Fuerzas de Vigilancia y Seguridad estaban encargadas de mantener el orden.

Se sabe que durante la travesía el capitán y la tripulación del barco dieron a los deportados toda clase de facilidades y les guardaron todo género de atenciones.

Una vez en puerto el capitán del buque facilitó a los periodistas los medios de hacer información.

Los reporteros pudieron hablar con don Francisco Otaeza, quien les manifestó que el día 17 del corriente se les anunció el embarque para la Península.

La travesía fué excelente. El señor Otaeza tuvo frases de agradecimiento para el capitán y para la tripulación del barco.

Dijo que en Villa Cisneros, el canónigo deportado celebra misa diariamente y es oída con gran devoción por todos los deportados.

Los domingos se celebra misa de comunión general.

Añadió que la correspondencia de los deportados llega a su poder abierta.

Terminó diciendo que últimamente los deportados han conseguido que se les construyan literas, pero al principio dormían en colchones sobre el suelo.

Cree que en el primer correo vendrán doce deportados más.

Intentaron los periodistas hablar con el señor Trenor pero éste se negó a hacer declaraciones.

En cuanto al señor Falcón manifestó que todavía esperaba que le tomen declaración.

Insistió en que su filiación es republicana y atribuye su deportación a manejos políticos que le han perjudicado enormemente, obligándole a cerrar su establecimiento de bebidas que era el único medio que tenía para vivir.

En el expreso de las seis y me-

dia de la tarde marcharán los deportados a Madrid.

Quedaron a disposición del director general de Seguridad.

Los seis repatriados permanecieron en el buque hasta media hora antes de su marcha a Madrid.

Se les ha autorizado para recibir en el barco a sus familiares.

Tranquilidad en Sevilla

Sevilla.—El gobernador civil de esta provincia manifestó a los periodistas que reina la tranquilidad en la capital y en los pueblos.

Añadió que esta tarde se reunirán los patronos y los dependientes del ramo de ultramarinos para ratificar las bases del contrato de trabajo, acordadas ayer para poner fin al conflicto que existía en este ramo del comercio.

En libertad

Sevilla.—Han sido puestos en libertad todos los detenidos por los sucesos de Agosto.

Son seis únicamente. De ellos, sólo uno quedará a disposición de la autoridad judicial.

Reapertura del Centro de «Acción Popular»

Sevilla.—Hoy se autorizó la apertura del Centro de Acción Popular, clausurado desde el 10 de Agosto próximo pasado.

Al acto asistió un notario y los miembros de la Junta directiva del Centro.

El mobiliario y enseres apareció destrozado y en el local reinaba el mayor desorden.

Sin duda durante la clausura alguien penetró en el local y después de llevarse el fichero, los cuadros estadísticos, 400 pesetas que había en la caja y eran propiedad del conserje, destrozaron el mobiliario y arrojaron el resto de la documentación por el suelo.

También destrozaron varios retratos, entre ellos una ampliación del señor Gil Robles dedicada al centro.

Una cafrada

Sevilla.—Comunican del pueblo de Araán que durante una función religiosa en la que el templo estaba lleno de niños y mujeres unos desconocidos rociaron de gasolina la puerta de la iglesia y la prendieron fuego.

Afortunadamente se impuso la serenidad entre los concurrentes e hicieron la salida ordenadamente, logrando apagar el fuego.

Sobre el próximo conflicto ferroviario

Manifestaciones de Indalecio Prieto

Madrid.—El ministro de Obras públicas hablando hoy con los periodistas acerca de la anunciada huelga ferroviaria, dijo que es muy posible que el movimiento huelguístico se vaya reduciendo sensiblemente.

La actitud del Gobierno, enérgica y decidida, la circular de las Compañías que por su parte se hallan dispuestas a evitar la paralización del tráfico ferroviario y las manifestaciones de acaudalados adoptadas por el Sindicato Nacional Ferroviario, afecto a la U. G. T., que se encuentra decidido a no secundar los manejos de la Confederación Nacional del Trabajo, son factores que decidirán el fracaso de todo intento perturbador de las comunicaciones ferroviarias.

Añadió el señor Prieto que la vigilancia de las líneas se cuidará con predilección y que se ha comprobado que los accidentes ocurridos recientemente en varias estaciones no son productos de actos de sabotaje sino que tienen el carácter de fortuitos.

Terminó diciendo que el Gobierno no se abandonará y que tiene ya todas las disposiciones tomadas para garantizar, con la libertad del trabajo, la marcha normal en las comunicaciones ferroviarias.

El incidente Tenreiro-Guerra del Río

Madrid.—Publica hoy «El Sol» la reproducción de dos cartas de los señores Tenreiro y Guerra del Río acerca del incidente que ocurrió ayer en los pasillos del Congreso y del cual fueron protagonistas dichos señores.

El primero niega que oyera las palabras atribuidas a Guerra del Río y dice que dichas palabras llegaron a él por medio de otros diputados.

El segundo dice que él recogió la noticia origen del incidente en los pasillos de la Cámara.

Visitando al Presidente

Madrid.—El Presidente de la República recibió hoy en Palacio la visita de la Junta Directiva de la Juventud Radical del distrito de Buenavista.

Las Oficinas municipales de parados

Madrid.—Por el Ministerio de Hacienda se ha enviado una circular a los delegados de Hacienda para que recuerden a los Ayuntamientos, que están en el deber ineludible de incluir en los presupuestos municipales una partida para el sostenimiento de una oficina que llevará la estadística de los obreros en paro forzoso y actuar de Bolsa de Trabajo.

Los presupuestos que no llenen este requisito serán devueltos sin aprobación del delegado.

Los servicios de Hacienda

Madrid.—El ministro de Hacienda señor Carner, manifestó esta mañana a los periodistas que para fin de año estarán terminados los dos primeros decretos de la serie que piensa firmar reorganizando los servicios de la Hacienda pública.

Diposiciones de la "Gaceta,"

Madrid.—La «Gaceta» en su número de hoy publica un decreto del Ministerio de Trabajo disponiendo que la constitución de los Jurados mixtos en las explotaciones ferroviarias se ajusten a las disposiciones que se citan en el mismo decreto.

También publica una orden del Ministerio de Obras públicas dando normas para el más exacto cumplimiento del decreto del 13 del actual sobre incompatibilidad de los cargos de ingeniero al servicio del Estado, provincia o Municipio con los de ingenieros de las Compañías ferroviarias que tengan alguna clase de subvención o auxilio de las Corporaciones oficiales.

Inserta también el periódico oficial una orden del Ministerio de Agricultura conteniendo la segunda relación de las personas comprendidas en las disposiciones del artículo segundo de la Ley de 24 de Agosto último sobre expropiación sin indemnización, de bienes rústicos pertenecientes a quienes tomaran alguna parte en los sucesos del 10 de Agosto citado.

En dicha relación se hallan comprendidos entre otros los generales siguientes:

González Carrasco, Cavalcanti, Fernández Pérez, Barrera y el señor Falconde.

El número total de comprendidos es el de treinta y ocho.

Para los niños pobres

Madrid.—Los establecimientos de Beneficencia de Lérida, de acuerdo con el presidente de la Generalidad señor Maciá, se proponen enviar a Madrid una remesa de juguetes a fin de que el Presidente de la República señor Alcalá Zamora la distribuya entre los niños pobres.

El Jefe de Estado hará entrega de estos juguetes, con otros que por su parte piensa adquirir, a los niños de las escuelas públicas.

El nuevo director de puertos

Madrid.—En el Ministerio de Obras públicas tomó hoy posesión de su cargo el nuevo director general de puertos don Arturo Fernández Noguera.

Los abogados disidentes

Madrid.—Hoy celebraron una reunión los abogados de Madrid que discrepan de los acuerdos adoptados por el Colegio de Abogados en relación con la jubilación forzosa de magistrados, jueces y fiscales en la última junta general extraordinaria celebrada.

Se dió cuenta del escrito que piensan elevar al Ministerio de Justicia, solicitando el libre ejercicio de la profesión y por ende la desaparición de la colegiación forzosa.

Se acordó enviar este escrito a provincias para que lo firmen todos los abogados que estén de acuerdo con su contenido.

Este periódico se deposita en Correos antes de la salida del primer tren: nuestros suscriptores deben recibirlo en el día; de no ser así, avisen a esta Administración, Temprado, 11

Su Santidad recibe al Santo Colegio de Cardenales

Les anuncia el próximo año jubilar 1933-1934

Roma.—El Santo Padre recibió hoy al Sacro Colegio de Cardenales y ordenó que el próximo año jubilar, en conmemoración del centenario de la muerte de Jesucristo comenzará el 2 de Abril de 1933, y finalizará el 3 de Abril de 1934.

El cardenal decano del Colegio leyó el mensaje de felicitación al Santo Padre. Este contestó con un discurso de gracias al Sacro Colegio y en general a todos los que predicán el Evangelio, extendiendo la felicitación a todos los fieles y neófitos y haciendo augurios y votos para que la paz reine en el mundo por medio del trabajo remunerado y fecundo.

Comentó después el centenario de la muerte de Jesucristo y dijo que se celebrará el año que viene, pues es el más probable y aunque la ciencia no puede asegurar con certeza la fecha exacta de la Redención del mundo por la muerte de Cristo esto no puede quitar importancia a los beneficios infinitos que con ella ha recibido la Humanidad.

Añadió que no serían pequeños los beneficios del año jubilar si logra que el mundo no oiga hablar más de conflictos, de armamentos, de luchas sociales, de reparaciones ni de deudas.

Terminó disponiendo el Santo Padre que este año jubilar se santifique por medio de la oración y de la penitencia para contrarrestar los males de esta época de placeres materiales.

El discurso ha sido radiado en español, francés, inglés, alemán y polaco.

El primer lord del Almirantazgo a Gibraltar

Londres.—El primer lord del Almirantazgo inglés ha marchado a Gibraltar con el fin de inspeccionar los servicios de aquella base.

El presidente Hoover

Washington.—El presidente Hoover ha emprendido un viaje de turismo a bordo de su yate por la costa meridional de los Estados Unidos.

La Mecanográfica Turolense

Felicita a su numerosa clientela — las —

PASCUAS DE NAVIDAD

y les desea un próspero Año Nuevo

Habitaciones espaciosas y ventiladas con balcona la calle	En lo más céntrico de Valencia	Esmerado servicio de comedor a la carta
Agua corriente y cuarto de baño	GRAN HOSPEDERIA «LA ESMERALDA»	Cubiertos de 2 pesetas en adelante
Mozo a la llegada de todos los trenes	Marcelino Oquendo	Paellas individuales de 1'50 pesetas en adelante
	TELÉFONO 10.528 PLAZA DE LA MERCED, 3 VALENCIA	Comedor espacioso y ventilado

RADIO-RECEPTORES Y RADIO-FONÓGRAFOS

Amplificadores :: Gramolas :: Discos

Máquinas de escribir ocasión y alquiler

Agencia exclusiva UNDERWOOD

Máquinas de coser y hacer géneros de punto

Reparaciones

Emilio Herrero Ramón y Cajal, 16 Tel. 131



ADVERTENCIA

Este diario advierte a sus numerosos colaboradores espontáneos que no sostiene correspondencia acerca de los trabajos que se le envíe, ni devuelve los originales recibidos.

Contratada la publicación de artículos de las mejores firmas de nuestro campo con las más acreditadas Agencias nacionales de colaboración, ACCION publicará, no obstante, aquellos trabajos de interés general que reciba de sus colaboradores espontáneos siempre que reunan las condiciones exigibles a todo artículo periodístico y que lleguen a esta Redacción avalados por una firma responsable. Esto no quiere decir que ACCION comparta siempre la opinión de quienes nos honran con sus escritos.

La orientación y el criterio de nuestro diario se expresan únicamente en los artículos editoriales y en aquellos sueltos que, por no ir firmados, deben ser considerados de Redacción.

¡ANUNCIANTES!

Este periódico es el único diario de la provincia. Para tarifas y presupuestos, en la Administración del mismo. Temprado, 11.

ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Mes (capital)	2,50 ptas.
Trimestre (fuera)	7'50
Semestre (id.)	14'50
Año (id.)	29'00

NUMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS

Unos días en Teruel después de seis años de ausencia

Después de seis años de ausencia forzosa, por aquello de «no donde naces sino donde paces», he tenido la intensa dicha de permanecer unos días con mis paisanos.

En estos tiempos de pertinaces y lógicas inquietudes, de grandes y vivas preocupaciones y de amargos y distintos sufrimientos motivados por observar y sentir los males individuales y colectivos de la Patria del Cid y de Cervantes, y de las vejaciones hechas a la Iglesia inmortal de Cristo y a sus ministros, vienen muy bien unos días de estancia agradabilísima en la Siempre Heroica, Noble y benéfica ciudad de los Amantes.

No sé explicar lo que tiene para mí de emocionante y atrayente la renombrada ciudad de Teruel. Todo lo que hay en ella evoca en mí recuerdos de aquella edad en que la cabeza lleva en su interior un florido jardín de bellas ilusiones y el corazón un volcán ingente de fuego amoroso y un vergel de exquisitas ternuras. La edad juvenil, aunque algunas veces sea agotada por el huracán de las más atropelladoras pasiones, o de la adversidad, en distintos aspectos de esa adversidad que hiera primero, y después alecciona, siempre es recordada con gran simpatía y delectación, como se recuerda el aroma y belleza de una preciosa flor recién entreabierta a la vida. Teruel es para mí mucho más de lo que es para el buen músico una composición que, con la belleza de su melonía y didáctica y original armonización, sabe después de acariciar el oído con sus inspiradas cadencias, giros y modulaciones, llegar al corazón y después al alma de aquellos que tienen temperamentos artísticos y extremos con el sublime e inexplicable escalofrío de lo sublime, hijo del Genio y producto de ese hijo del cielo que tiene el nombre majestuoso de Arte.

Teruel es para mí—hablando en realidad poética—mucho más que lo es para los grandes y clásicos poetas la poesía que les hace pensar muy alto y sentir muy hondo. Yo amo a Teruel más que el ruiseñor a su nido, la abeja a su panal, la mariposa a la flor, el cisne al agua de límpida corriente, el águila a las cumbres de las montañas de mi querida sierra de Albarracín y más que las alondras euceladas, las estivales y plácidas mañanas que le permiten elevar su constante vuelo cantando a gran altura sobre el nido de sus amores. ¿Y cómo no he de amar a Teruel si le debo eterna gratitud? Dios me libre de ser ingrato. ¿Cómo podré olvidar a mi queridísima Catedral de

Teruel? Ella no ignora que tengo si no gran talento, muy feliz memoria para no olvidar sus beneficios, y aún mejor voluntad para agradecerlos en lo poco que puedo y valgo. Esto lo tengo demostrado con las palabras, con la pluma y con los hechos. Si yo fuera un gran propietario no fijaría mi residencia ni en Londres, ni en París; la fijaría en Teruel y en mi siempre amado Jabaloyas, sin olvidarme en la vida de visitar anualmente el Pilar y Lourdes. El que se olvida de las tierras donde nació, aunque le sea adversa a prosperar la fortuna, y por talento que posea, no es hombre completamente normal y si muy censurable, ¿que se reciben algunos desengaños e injustos desprecios de algunos de nuestros paisanos? ¿Hay acaso algún jardín, por hermoso que sea, sin alguna serpiente? No. Si en el jardín más precioso llamado Paraíso, hubo una, ¿qué extraño es que en los demás jardines se multipliquen las serpientes?

Pero, un jardín, no deja de serlo porque tenga serpientes. Yo no creo exista ciudad, pueblo o aldea en donde no haya serpientes de la envidia, que son las de más encívico guizque y las de más activo y ponzoñoso veneno.

Es verdaderamente lamentable que haya serpientes de las envidias, pero existen sufriendo ellos mucho y haciendo sufrir, no teniendo presente que las más de las veces sirven, sin darse ellas cuenta, de cincel o buril de los corazones y de las almas de aquellos a los cuales envidian. Ellos no quieren hacer caso de las lecciones que en las Primaveras y el Estio les dan las aves canoras al aparecer la luz de un nuevo día y al salir el sol. Todos con su canto alaban en armonioso conjunto al Creador. El pequeño gafarrón, no envidias el canto del jilguero, ni el jilguero las potencias del del verdorón, ni éste el de la alondra, ni la alondra el del ruiseñor, sino que todos alaban sin competencias ni envidias a su divino autor. ¿Por qué los envidiosos no habían de hacer lo mismo?

Mas... cortemos esta digresión, y hablemos, no de las serpientes de la envidia, sino de Teruel.

En los seis años que hacía que no he visto a Teruel, lo he encontrado modernamente remozado. Un magnífico viaducto le embellece y también algunos edificios de moderna construcción.

Tiene su alcantarillado, aguas en las casas y algunas calles adoquinadas y un nuevo mercado. Dentro de poco tiempo Teruel será como suele decirse, «una tacica de plata». El ferrocarril de Camínreal dará muchas más facilidades para ser

visitado, y entonces iremos a ella con más frecuencia.

Muy pocos días para los que yo hubiera estado, he permanecido en ella, no pudiendo con harta sentimiento ir a visitar mi pueblo natal Jabaloyas. Pero he disfrutado al saludar a los antiguos amigos turolenses, viendo los lugares de grata recordación y elevando mis fervientes súplicas por aquellos que murieron y a los que jamás debo olvidar y ellos son, en primer lugar don Francisco Cerezo, maestro y protector mío, hombre de enciclopédica valía y de un corazón y un alma gigantes; don Eusebio Gubero, antiguo maestro de capilla de la Catedral de Teruel; don Faustino Marín, lectoral; mosen José Bea, sochantre, y al gran maestro en el

arte de bien decir cantando don Cándido Estrofa, y al célebre tenor Marín, con el cual tuve el honor de cantar en algunas solemnidades religiosas y a todos los amigos y compañeros.

Todos los días que en Teruel he estado he tomado parte en el canto litúrgico del coro, «no para satisfacer ni hacerme admirar de nadie,» sino para satisfacer y esterizar mi gratitud, ante Dios y ante «mi» Catedral. La gratitud es una flor que jamás se marchitará en el jardín de mi corazón arrepenido y ni en el de mi alma siempre católica y siempre amante de la ciudad de los Amantes.

Pascual Navarro y Pérez.
Zaragoza 23 Diciembre 1932.

ANUNCIO

Por acuerdo de la Junta Local de Banca de Zaragoza, los Bancos que suscriben ponen en conocimiento del público que, a partir del día 1.º de Enero próximo, SE ABONARA EN CAJA DE AHORROS UN INTERES MAXIMO DEL TRES Y MEDIO POR CIENTO en sus casas de Zaragoza, Sucursales, Agencias y Delegaciones que tienen establecidas en la región.

Banco de Crédito de Zaragoza, Banco Aragonés de Crédito, Banco Hispano Americano, Banco de Aragón, Banco Zaragozano, Banco Español de Crédito, Banco de Bilbao, Banco Popular de los Previsores del Porvenir, Banco de Vizcaya.

Zaragoza, 15 de Diciembre de 1932.

de dulces, postres indispensables en la cena tradicional.

Ruido de pisadas, crujir de faldas, estornudos, murmullos de callejera y desusada alegría... Dominando este barullo los gritos de proesta de las gentes regatonas que discuten precios y calidades con las bellas muchachas que despachan riendo, con el mismo timbre argentino de las monedas que saltan elegremente sobre la tabla de mármol del mostrador.

Tampoco falta quien no participa, o mejor dicho, no puede participar de la alegría popular. Este alguien lo es un muchacho, raquítico y delgado, de unos siete años de edad, que se va pegando como un mosquito al cristal de las escaparatadas. Va descalzo, mal vestido y sin nada en la cabeza. El viento y la llovizna van formando heladas perlas en torno a sus dorados cabellos en desorden. El infeliz no tiene ni un abrigo harapiento con que cubrir sus desnudeces. Va a cuerpo y ¡qué blusa, qué pantalones! Parece que lo ha vestido la Misericordia, con un puñado de trapos.

Esto no le impide tener un espíritu positivista, pues abandona el animado espectáculo que acabamos de describir para fijar su atención en los golosinas. La inelez criatura lo saborea todo con la imaginación y pasa su lengüecita por el insípido cristal.

Una buena mujer, excelente cristiana, que de vez en cuando ha posado el milagro de sus ojos negros en el niño andrajoso y hambriento, coje una pintada caja de bonbones, y con la ingenua sencillez de las almas caritativas, la deposita en las manos de la pobre criatura, al mismo tiempo que le dice:

—Toma, toma, niño, que no es justo que padezcas hambre y tristeza cuando todos están hartos y alegres...

El chiquillo, atónito ante el rasgo generoso de la excelente mujer, levanta su carita pálida, por el hambre y el frío, hasta ella y le da las gracias con muda elocuencia. Luego vuelve a la realidad, reflexiona un instante, y apretando los dulces sobre su pechito semidesnudo, des-

aparece tras las vetustas arcabatas de una casona señorial...

Este es, pequeños lectores, un rasgo de caridad, sublime en su sencillez, que dice mucho en favor del alma y sentimientos de la mujer española. Rasgo que presencié el cronista en esa noche fría de Diciembre en la cual las palabras Noche-buena, ¡Navidad!, tienen ecos misteriosos que hacen palpar los corazones, imponiendo su mágica influencia en las almas, lo mismo en las que habitan palacios suntuosos, en las que pueblan hogares sórdidos, donde el ambiente es pesado y silencioso, porque lo respira la Misericordia...

Arriba, las estrellas, siguen brillando de gozo, rutilias de alegría, celebran la efemérides bíblica, indiferentes ante las tragedias terrenas...

En la mente del cronista bulle un tropel de recuerdos, de añoranzas, de navidades felices que huyeron fugaces, para no volver jamás... Allá en la lejanía yerta, las cumbres nevadas de la sierra, como albos paños de un sudario gigante que envolviera las nebulosas murallas medioevales, las viejas casucas de su aldea, las sagradas cenizas de sus padres, el tesoro de sus recuerdos—amasado con risas y lágrimas en los años infantiles—, y, acaso también, el misterioso enigma de su vida rota...

José Sanz y Díaz

¡GANGA!

Excelente ocasión se le presenta a usted para adquirir en condiciones ventajosas un magnífico auto marca Ford, modelo 1931.

Sin intermediarios. Se vende un Ford.

Razón: en la Administración de este diario.

Suscripciones, anuncios y giros a esta Administración, Temprado, 11; apartado 15

Imp. "Editorial ACCION," Temprado, 11

Gran fábrica de Recauchutados

MORERA

JOSE MARIA MORERA

Avenida de la República, 25

:-: Teruel :-:

CUENTO DE NAVIDAD

¡AUN HAY ALMAS BUENAS!...

Ya se fué la Nochebuena ya se marcha Navidad... Y nosotros nos iremos y no volveremos más... (COPLA POPULAR)

Es de noche. Las sombras provincianas se han difundido por las callejas de la ciudad. Un venticello helado empuja las puertas carcomidas que gruñen como viejas malhumoradas y se introduce a hurtadillas por las ventanas mugrientas... A lo lejos, sobre la cum-

bre yerta de una montaña nevada, las ruinas legendarias de un castillo bordan en el horizonte un dibujo medioeval.

¡Mala noche! ¡Noche-buena! ¡Noche fría, alegre y paradógica, igual a aquella que describiera el poeta:

«¡Qué viento tan frío!

¡Qué noche tan perra!

Una tromba empapada en ventisca cruza airada las calles cubiertas de nieve...

Ciclón homicida,

viento de la sierra

que el aliento congela en los labios

y traidor en el pedroos penetra.

¡Qué viento tan frío!

¡Vaya Noche-buena!

A su soplo helador, en sus urnas

las pálidas luces vacilan y tiemblan.

Y el viento implacable se estrella en los muros,

brama en los potrones, cruje en las cancelas,

y lo arrolla todo con furia bravia

en su ruda marcha, lenta y siniestra.

¡Qué noche más mala!

¡Vaya Noche-buena!

Mas, a pesar de todo, las calles están animadas, nadie piensa en el viento, ni en la nieve, ni en el frío, cuando tantos recuerdos, acumulados año tras año, hacen latir con fuerza de corazón.

Todos caminan hacia adelante, aunque embozados y con las manos en los bolsillos. ¡Es Noche-

«¡Noche del Mesías,

noche de grandeza,

noche magna y ritual en que el orbe

una fecha sagrada celebra.

Lo celebran:

«Los astros que pueblan los cielos,

el hervor que fecunda la tierra,

el misterio que late en las almas,

el amor que en los pechos fermenta...»

Causa vértigo el entrar y salir de las gentes en las tiendas de juguetes y en las confiterías. Todos

—hombres, mujeres y niños—salen cargados de cachivaches infantiles, cucuruchos pintados y cajas

¡RADIOESCUCHAS!

Aparatos de las más acreditadas marcas, en 5-6-7-9-11 y 12 lámparas

Precios increíbles, desde 490 pesetas

Garantizada la selectividad mayor, obtenida en la práctica

GRAN ALCANCE Y SONORIDAD :-: A TODA PRUEBA

Venta a plazos y al contado

GARAGE ARAGÓN

Paseo de Galán y García Hernández

TERUEL :-: Teléfono 152

Venta de carbones minerales

- :-: al mayor y menor :-: -

Hijo de Miguel Mateu

AVENIDA DE LA REPUBLICA, 37

TELEFONO 64

Carbón Asturiano

» Inglés.

» Cock de Gas.

Precios límite

Garantizo calidad, procedencia y peso

Poco consumo-Muchas calorías-Mucho rendimiento-Poco residuo

TERUEL

Servicio a domicilio